

Использованные источники и литература

1. «Наша ніва». – 1906. – 24 ноябра – 7 дзекабра
2. «Наша ніва». – 1906. – 2 дзекабра
3. «Наша ніва». – 1906. – 27 дзекабра
- 4 «Наша ніва». – 1906. – 29 дзекабра
5. «Наша ніва». – 1907. – 5 января
6. «Наша ніва». – 1907. – 2 февраля
7. «Наша ніва». – 1907. – 11 февраля
8. «Наша ніва». – 1907. – 18 февраля
9. «Наша ніва». – 1907. – 24 февраля
10. «Наша ніва». – 1907. – 2 марта
11. «Наша ніва». – 1907. – 29 марта
12. «Наша ніва». – 1907. – 6 апреля
13. «Наша ніва». – 1907. – 20 апреля
14. «Наша ніва». – 1907. – 4 мая
15. «Наша ніва». – 1907. – 11 мая
16. «Наша ніва». – 1907. – 18 мая
17. «Наша ніва». – 1907. – 25 мая
18. «Наша ніва». – 1907. – 8 июня

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИНСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПАРТИИ ЭСЕРОВ В МАРТЕ-ИЮНЕ 1917 ГОДА

Воробьев А.А.

Могилевский институт
МВД Республики Беларусь

К началу 1917 г. положение народных масс Беларуси было весьма тяжелым, так как в условиях продолжавшейся Первой мировой войны в армию было мобилизовано наиболее трудоспособное население, на нужды армии проводились многократные реквизиции продовольствия и лошадей, из-за нехватки рабочих рук сокращались посевные площади в сельском хозяйстве, падало производство промышленной продукции. Вследствие этого еще больше ухудшалось и без того тяжелое материальное положение населения. Недовольство рабочих, крестьян и солдат политикой царского правительства стремительно нарастало. Политическая обстановка в

стране к исходу зимы 1917 г. накопилась до предела и вторая революция в России стала реальностью. 23 февраля 1917 г. события в Петрограде вышли из-под контроля царского правительства. В течение одной недели царское самодержавие было сметено, а в стране начал формироваться новый государственный строй. Образовалось буржуазное Временное правительство, начали формироваться также Советы рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, резко оживилась деятельность ранее нелегальных политических партий России, одной из которых являлась партия социалистов-революционеров (эсеров).

В Беларуси начальный период ликвидации органов царской власти и образования Советов, а, также, губернских, городских и уездных органов Временного правительства длился примерно со 2 по 11 марта 1917 г. В течение этого времени были образованы Минский, Витебский, Гомельский, Бобруйский, Полоцкий и ряд других Советов рабочих и солдатских депутатов, были сформированы городские комитеты общественной безопасности и назначены губернские и уездные комиссары Временного правительства [1, с. 104]. В начальный период революции возник и Вилейский Совет рабочих и солдатских депутатов [2]. Всего в течение марта 1917 г. в Беларуси было образовано более 30 Советов рабочих и солдатских депутатов. Временное правительство назначило комиссаров белорусских губерний. В Минской губернии им был назначен бывший председатель губернской земской управы кадет Б.Н. Самойленко[3]. В целом процесс смены старых властных структур новыми в Беларуси, как и во всей России, проходил достаточно быстро и безболезненно. Многие органы власти и управления состояли из представителей разных политических партий, в том числе и социалистов-революционеров. Членами Минского губернского комитета общественной безопасности стали эсеры А.Г.Зимионко и С.Ф. Ковалик[4, л. 43-44]. По просьбе минского губернского комиссара Б.Н. Самойленко глава Временного правительства князь Львов назначил его помощниками К.М. Демидецкого-Демидовича (кадета) и члена Минской городской организации эсеров И.И. Метлина. Кандидатуры помощников были определены самим Б.Н. Самойленко. И.И. Метлин и А.Г. Зимионко в числе восьми человек были назначены минским губернским комиссаром его уполномоченными, с правом

выступлений от его имени [5]. В марте 1917 г. на заседании Минского городского исполнительного комитета было решено создать в Минске народный дом. В комиссию по его созданию вошло четыре человека, в числе которых был и эсер С.Ф. Ковалик [6]. Эсеровские организации Беларуси в марте-апреле 1917 года в целях популяризации своей партии среди народных масс активно вели пропагандистскую и агитационную работу в массах, разъясняли солдатам, рабочим и крестьянам политику партии о войне и мире, аграрному вопросу, по отношению к Временному правительству и другие. В апреле должен был состояться первый съезд рабочих и солдатских депутатов Западного фронта, который проходил по территории Беларуси. Социалисты-революционеры, как и другие политические партии, придавали этому съезду большое значение. Начиная со второй половины марта 1917 г., они вели активную работу по разъяснению основных положений политической линии своей партии. Так, 16 марта, по сообщениям прессы, состоялся "громаднейший митинг" в Заславле. Его открыл большой речью социалист-революционер Б.Н. Дризо. Речь его содержала те же идеи, которые эсеры позже отстаивали на фронтовом съезде. В последующие дни митинги состоялись в Радошковичах, Ракове и других населенных пунктах Минской губернии. Б.Н. Дризо предполагал объехать весь район дислокации 10-й армии Западного фронта и везде устроить митинги солдат и местных жителей [7]. Первый фронтовой съезд рабочих и солдатских депутатов начал свою работу 7 апреля 1917 года в Минске. После открытия разгорелась острая борьба за руководство съездом. На пост председателя съезда эсеры выдвинули солдата, члена партии социалистов-революционеров В.В. Сорокалетова. Вторым кандидатом был председатель исполкома Минского Совета рабочих и солдатских депутатов межрайонец В.П. Позерн. В результате голосования председателем съезда был избран Позерн, за которого голосовало 382 делегата. За Сорокалетова голосовало 334 делегата и он был избран товарищем председателя [8]. Выступая на фронтовом съезде, эсер Николаев заявил: "Война, с её специфическими, захватными тенденциями, уже закончена 27 февраля. Мы теперь только борцы за свои независимость и свободу, русская армия должна быть сильной и боеспособной. Мы будем убивать всех, кто покусится на нашу свободу – немец или русский". Его

речь была встречена шумными аплодисментами присутствовавших [9]. В выступлении по аграрному вопросу Николаев заявил о необходимости добиваться того, чтобы земля принадлежала трудящимся на ней крестьянам, не сказав о том, когда и как это будет сделано. По его предложению съезд послал приветственную телеграмму "бабушке русской революции", известной деятельнице эсеровской партии Брешко-Брешковской. От Минского губернского комитета Всероссийского крестьянского съезда, образованного в конце марта съезд приветствовал его председатель, начальник минской гражданской милиции большевик Михайлов (Фрунзе). Сознавая влияние эсеров на крестьянство, он в своем выступлении сказал, что крестьяне должны объединиться вокруг социал-демократов (большевиков) и социалистов-революционеров [10]. На этом съезде умами его участников, по воспоминаниям большевика В.Б. Фомина, владели эсеры [1, с. 162]. Во фронтовой комитет был избран 61 человек, из них 32 социалиста-революционера и 29 социал-демократов (в том числе 6 большевиков). Председателем фронтового комитета избрали солдата Подвицкого (эсера), товарищами председателя офицера Полянского (эсера) и заместителя председателя минского Совета рабочих и солдатских депутатов Любимова (большевика), секретарями офицера Ровного и солдата Зетеля (оба эсеры), казначеем врача Громашевского (большевика), членами президиума врача Кожевникова (эсера), солдата Фишгендлера (социал-демократа меньшевика) и Позерна (председателя съезда, межрайонца) [11]. Съезд в итоге высказался за доверие Временному правительству и продолжение войны до победного конца, но без аннексий и контрибуций[9].

Временным правительством 21 апреля 1917 г. было издано постановление об учреждении земельных комитетов, на которые возлагалась подготовка земельной реформы и разработка неотложных временных мер впредь до решения земельного вопроса Учредительным собранием. В задачи местных (губернских и уездных) земельных комитетов входило: 1) соби́рание необходимых для земельной реформы сведений, составление соображений и заключений по относящимся к ней вопросам, а, также, выполнение необходимых для нее подготовительных действий; 2) приведение к исполнению постановлений центральной власти по земельным де-

лам; 3) разрешение вопросов, споров и недоразумений, возникавших в области земельных и сельскохозяйственных отношений в пределах действующих законоположений и постановлений Временного правительства. Состав губернских земельных комитетов был следующим: четыре члена, избираемые губернским собранием и один, избираемый городской думой губернского города, по одному представителю от каждого уездного земельного комитета и не более трех представителей экономических отделов губернской земской управы [12, л. 25-27]. Руководящие посты в большинстве местных (губернских, уездных и других) земельных комитетов заняли эсеры. Эсеры продолжали наращивать свое представительство в различных властных органах, чтобы с их помощью проводить в жизнь свои программные установки. Минская городская управа 26 апреля 1917 г. по предложению эсера С.Ф. Ковалика пополнилась тремя новыми членами: Ю.М. Нейфахом (сионист), доктором Теуминым (бундовец) и Левитасом (эсер). Левитас был в 1907 г. арестован царской полицией вместе с краевой типографией эсеров и отправлен в ссылку, из которой вернулся только 17 апреля 1917 г. и сразу же принял активное участие в местной общественной жизни [13]. Родион Бонч-Осмоловский, принадлежащий к семье эсеров, известной в истории российского освободительного движения, стал помощником Игуменского уездного комиссара Временного правительства. В руководство Бобруйского уездного исполнительного комитета были избраны эсеры: М.И. Климович-председателем, товарищем председателя – Т.И. Солонович, секретарем – Ф.М. Короткеви [14]. С.Ф. Ковалик, один из лидеров минских эсеров, на совместном заседании Минской городской думы и городского исполнительного комитета в числе шести человек был избран в состав губернского исполнительного комитета [15]. Несмотря на короткий период (два месяца), эсеры тем не менее смогли добиться заметного влияния на крестьянские массы Беларуси. 20 апреля 1917 года в помещении Минского городского театра открылся I крестьянский съезд Минской и Виленской губерний. Его председателем был избран большевик Михайлов (Фрунзе). Съезд рассмотрел вопросы о войне и мире, об отношении к Временному правительству, о земле и другие, Делегаты приветствовали появление на съезде С.Ф. Ковалика, которого минские эсеры называли "дедушкой русской рево-

люции" [16]. Осудив дезертирство, делегаты заявили о необходимости продолжения войны с неослабленной энергией, и приняли решение поддерживать Временное правительство пока оно идет навстречу народным интересам. Право окончательного решения земельного вопроса съезд признавал за Учредительным собранием, и впредь, до принятия закона о земле, требовал не допускать никаких насильственных захватов земли и угодий, возложив на волостные комитеты обязанность вести борьбу против всякого самочинного разрешения аграрного вопроса [1, с. 123-125]. В конце апреля 1917 г. по инициативе уездного комиссара Фалевича был созван Мозырский уездный крестьянский съезд, на котором председателем уездного комитета Совета крестьянских депутатов избрали представителя партии социалистов-революционеров [1, с. 141]. В резолюции съезда по аграрному вопросу говорилось, что все частновладельческие земли переходят в государственное общенародное достояние на условиях, которые будут установлены Учредительным собранием. В других резолюциях съезд признал единственной властью в России Временное правительство и заявил о его поддержке, а также решительно рекомендовал гражданам, кооперативам и другим организациям подписываться на "Заем свободы". По вопросу о войне и мире съезд принял резолюцию, в которой было выражено пожелание, чтобы Временное правительство стремилось к заключению почетного для России мира, но не иначе, как в согласии со всеми союзниками, а до наступления мира продолжало войну [17]. По исследованиям академика И.М. Игнатенко, все уездные Советы крестьянских депутатов на неоккупированной немцами территории Беларуси в апреле-мае 1917 года возглавлялись эсерами [18, с. 142]. В целях упрочения своих позиций в деревне и влияния на крестьянские массы губернские и уездные эсеровские организации систематически проводили работу по росту рядов партии социалистов-революционеров. Активная работа организаций эсеров по росту их рядов дала положительные результаты. Они становились не только многочисленными, но и охватили все уезды и многие волости. Оценивая работу эсеров по росту численности своих организаций, минские кадеты образно отмечали: "Вся та эсеровская огорожина, которая летом 1917 г. завалила все базары и толкучки городов и весей Российской республики, весной еще только наспех выгонялась в

мартовских и апрельских парниках революции [19]. Нехватку денежных средств минские эсеры восполняли за счет концертной деятельности, имевшей большой успех. Вырученные средства использовались для проведения пропагандистской работы, издания литературы для крестьян, солдат и рабочих [11]. Так, 25 апреля минские эсеры открыли читальню и объявили о приеме подписки на газеты партии социалистов-революционеров [20]. Организации социалистов-революционеров придавали большое значение предстоявшим выборам в органы местного самоуправления. Они полагали, что имея сильные позиции в этих органах, их партия получит широкий выход на связь с массами городского населения. Организации эсеров вели устную и печатную пропаганду и агитацию, подбирали и рекомендовали массам достойных кандидатов для избрания в органы самоуправления. Эсеры заблаговременно в ряде уездов вступали в соглашения с представителями других политических партий. Эсеры А.Г. Зимионко (товарищ уполномоченного Минского губернского комиссара) и И.И. Метлин (помощник губернского комиссара) подписали вместе с комиссаром Минской губернии Б.Н. Самойленко в начале мая обращение к крестьянству в связи с аграрными беспорядками в губернии, в котором говорилось: "Проходивший 20-23 апреля в Минске крестьянский съезд вполне определенно указал, что крестьяне должны спокойно ждать решений Учредительного собрания. Мы ещё раз обращаемся ко всему крестьянству, чтобы все земельные споры с землевладельцами передавать на разрешение создаваемых земельных комитетов[21].

Рассмотренные факты позволяют сделать вывод о том, что в организации социалистов-революционеров Беларуси в основном преодолели организационные трудности. Воспользовавшись предоставленной революцией политической свободой, они тотчас же поведи организаторскую работу в массах, добивались их политического просвещения и на этой основе вовлечения в революционную общественно-политическую жизнь. Им удалось увеличить численный состав местных партийных организаций, повысить их организационную и политическую дееспособность. Состоявшийся в мае съезд партии социалистов-революционеров взял курс на ее сближение с буржуазной партией кадетов. Из новой политической линии партии социалистов-революционеров вытекало, что без кон-

фликта с помещиками и буржуазией решить вопрос о земле в интересах крестьян было невозможно, но на конфликт этот эсеры идти не решались. Провозгласив передачу земли крестьянам, они не торопились выполнить свои обещания. После съезда партии эсеров борьба за крестьянство резко обострилась. Руководство партии социалистов-революционеров требовало от своих местных организаций всемерно противодействовать активной работе среди крестьян большевиков, удерживать крестьянские массы под влиянием эсеров. В мае 1917 г. и последующие месяцы деятельность эсеровских организаций на территории Беларуси не претерпела глубоких изменений. В Минском городском театре на открывшемся 15 мая губернском учительском съезде с докладом о текущем моменте выступил лидер минских эсеров С.Ф. Ковалик. По аграрному вопросу на съезде выступили большевик Михайлов (Фрунзе) и эсер Злобин [22]. Целью съезда было разъяснение учителям основ политической линии эсеров по важнейшим вопросам революции и доведение с их помощью этой линии до самых разных слоев населения. Для проведения идейно-политической работы в народных массах требовались деньги, которых у эсеровских организаций не было. В целях получения денег они прибегали к проведению разных платных культурных мероприятий, сборов пожертвований и другим методам. Минский комитет партии эсеров в течение трех дней религиозного праздника Троицы организовал гулянья на треке. Вырученные деньги были использованы для оказания помощи семьям воинов одной из воинских частей и издания литературы социалистов-революционеров, всего было собрано 2 тысячи рублей [23]. Эсеры активно участвовали в митингах, демонстрациях и дискуссиях, работе крестьянских съездов и сходов, создавали курсы агитаторов-пропагандистов, открывали библиотеки, школы грамоты и многое другое. Местные эсеры в начале июня открыли в Минске курсы пропагандистов и ряд школ грамоты [24]. Продолжалось сотрудничество эсеров Беларуси с представителями других партий, что выражалось в создании коалиционных кандидатских списков для выборов в органы местного самоуправления. Список блока социал-демократов меньшевиков, бундовцев и социалистов-революционеров на выборах в городскую думу Слуцка насчитывал 29 человек, среди которых было 16 бундовцев, 12 меньшевиков и

один эсер (учитель Ю.А. Малис) [25]. На выборах этот блок получил в думе Слуцка 9 мест из 31, что, безусловно, было большим успехом коалиции [26]. На выборах в городскую думу Бобруйска эсеры выступили в блоке с бундовцами, меньшевиками и польскими социалистами (ППС). В их общем списке № 9 бундовцев было 20, меньшевиков – 12 и эсеров – 9 [27]. Представителем Минского городского исполнительного комитета Совета рабочих и солдатских депутатов в губернском земельном комитете был избран эсер С.Ф. Ковалик. В Минском губернском земельном комитете 30 июня 1917 года были произведены выборы управы, на которых председателем губернского земельного комитета был избран С.Ф. Ковалик, а членами управы И.П. Нестеров (социалист-революционер), П.А. Евстратов (беспартийный), К.А. Петрусевиц (социал-демократ) и Козуба (крестьянский союз). На этом же заседании представителем в центральный земельный комитет был избран инженер Поливанов – председатель Слуцкого уездного земельного комитета (социалист-революционер) [28]. В начале июня 1917 г. была улажена конфликтная ситуация в минском Совете рабочих и солдатских депутатов, возникшая в результате требования эсеров увеличить их представительство в исполкоме Совета. Большевики пошли на уступку и эсеровская фракция Совета, насчитывавшая 70 человек, получила шесть мест в исполкоме и одно – в его президиуме [28]. Председателем Совета был избран межрайонец Позерн, а товарищами председателя большевик Любимов и эсер Хитров. Впоследствии число эсеров в исполкоме увеличилось до 13 человек из 36, то есть третьей части его членов [29]. 18 июня на манифестацию в поддержку Временного правительства, состоявшуюся в Бобруйске, местная организация эсеров призвала не только членов своей партии, но и сочувствующих [30]. В депо Бобруйска 22 июня Н.Н. Ефремов прочитал лекцию на тему "Муниципальный вопрос и социалисты-революционеры". Излагая точку зрения эсеров, лектор требовал полнейшей демократизации местного самоуправления и указал, что социалисты-революционеры будут бороться за всемерное расширение прав местного самоуправления за счет центрального [31]. Известный интерес представлял также открывшийся 16 июня 2-й Мозырский уездный крестьянский съезд. По всем вопросам съезд выступил в поддержку решений 1-го Всероссийского съезда крестьян,

который состоялся в мае месяце и на котором доминировали эсеры. Председателем Мозырского уездного Совета крестьянских депутатов единогласно был избран А.Ф. Цилько, который являлся членом Всероссийского Совета крестьянских депутатов от Мозырского уезда [32].

Обобщая все вышеизложенное, можно отметить, что тактика эсеровских организаций, как на территории всей Беларуси, так и в Минской губернии, между Апрельским и Июльским кризисами Временного правительства характеризовалась их высокой политической активностью в массах, они стремились легальным путем (через выборы) захватить в свои руки важнейшие посты в органах власти и управления всех уровней, чтобы использовать эти органы для упрочения влияния своей партии на широкие массы крестьян, рабочих, солдат и другие категории населения. В этот период времени постепенно усиливается политическое противостояние между эсерами и большевиками, которые свои усилия направили на разъяснение народным массам тех изменений, которые произошли в политической линии, как эсеровской, так и большевистской, партий. Политическая линия партии социалистов-революционеров и ее местных организаций в первый период революции (март-июнь 1917 г.) не была однозначной. В марте-апреле эсеры оставались в составе третьей силы, которой принадлежала решающая роль в свержении царского самодержавия и установлении революционно-демократического строя в России. В это время эсеры действовали главным образом в Советах, солдатских комитетах и крестьянских организациях, активно выступали за созыв Учредительного собрания. В мае-июне, когда партия социалистов-революционеров стала правящей, она, естественно, не могла проводить ту политическую линию, которую проводила в марте-апреле. Майский съезд партии эсеров, одобрив вступление ее лидеров в коалиционное Временное правительство, провозгласил новый политический курс партии, основой которого было сближение с либерально-буржуазной партией кадетов и, следовательно, начало ухода эсеров из состава третьей, революционной силы. Тем не менее, несмотря на изменение политической линии, выразившееся в поддержке ведения войны, оттяжке решения аграрного и других насущных для народных масс вопросов, отходе от скорейшего созыва Учредительного собрания, как

в целом партия эсеров, так и ее Минская губернская организация, и в мае-июне 1917 г. сохраняли и стремились увеличить свое влияние на различные категории населения, о чем свидетельствует выше-приведенный фактический материал, например, эсеровские кандидатские списки на выборах в органы местного самоуправления, свидетельствующие о том, что, вопреки сложившемуся представлению об эсерах, как крестьянской партии, в ее рядах были представлены рабочие и интеллигенция.

Использованные источники и литература

1. Игнатенко, И.М. Февральская буржуазно-демократическая революция в Белоруссии / И.М. Игнатенко. – Мн.: Наука и техника, 1986. – 344 с.
2. Известия Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. – 1917. – 13 февраля
3. Витебский вестник. – 1917. – 21 марта
4. Национальный архив Республики Беларусь (далее – НАРБ). – Ф. 616. – Оп. 1. – Д. 1
5. Вестник Минского губернского комиссариата – 1917. – 11 марта
6. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 18 марта
7. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917 – 21 марта
8. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 8 апреля
9. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917 – 12 апреля
10. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917 – 11 апреля
11. Минская газета. – 1917. – 25 апреля
12. Национальный исторический архив Республики Беларусь (далее – НИАБ) – Ф. 2679. – Оп. 1. – Д. 4
13. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 18 апреля
14. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 26 апреля

15. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 9 апреля
16. Вестник Минского губернского комиссариата – 1917. – 22 апреля
17. Известия Мозырского Совета рабочих и солдатских депутатов. – 1917. – 4 мая
18. Игнатенко, И.М. Беднейшее крестьянство – союзник пролетариата в борьбе за победу Октябрьской революции в Белоруссии (1917 – 1918 гг.) / И.М. Игнатенко. – Мн.: Изд. Мин-ва высш., сред.-спец. и профессион. обр. БССР, 1962. – 498 с.
19. Минская жизнь. – 1917. – 19 октября
20. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 25 апреля
21. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 4 мая
22. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 28 мая
23. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 24 мая
24. Минская газета. – 1917. – 6 июня
25. Голос народа. – 1917. – 13 июня
26. Голос народа. – 1917. – 24 июня
27. Голос народа. – 1917. – 23 июня
28. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 9 июня, 1 июля
29. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 3 июня
30. Вестник Минского губернского комиссариата. – 1917. – 6 июня
31. Оршанский вестник. – 1917. – 24 июня
32. Известия Мозырского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. – 1917. – 20 июня